

Секция «Социология»

Экономическая независимость студентов в современной России

Амахина Анастасия Андреевна

Студент

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный торгово-экономический университет», факультет управления и бизнес-технологий, Санкт-Петербург, Россия
E-mail: valusha1992@mail.ru

«Лекция – время, время – деньги, а студент – человек бедный». Студенческая стипендия и сами ее «бедные» получатели давно стали темой для анекдотов.

«Стипендия — денежная выплата, назначаемая обучающимся в целях стимулирования и (или) поддержки освоения ими соответствующих образовательных программ» [1].

В нашей стране стипендия является одной из основных форм государственной поддержки студентов. В экономической теории она относится к трансфертым платежам, которые безвозмездно передаются из государственного бюджета.

В процессе выполнения своей работы я сравнила жизнь студентов, живших в СССР, и живущих в современной России. Это позволило мне сделать несколько неутешительных выводов:

1. Студенты современной России даже при очень большом желании не смогут не то что прожить целый месяц на свою стипендию, а даже покрыть обычные бытовые затраты.

Исходя из личного опыта, предлагаю следующие расчеты: 500 рублей уходит на оплату общежития (стоимость с 1 января 2014 года), 725 рублей – на проездной. Средняя стоимость обеда в столовой нашего университета – приблизительно 100 рублей (но в данном расчете мы этого не учитываем). При стандартном размере стипендии (в нашем ВУЗе) в 2000 рублей выходит, что на обеспечение минимальных потребностей в течение месяца остается всего 775 рублей. При нынешнем уровне цен на продукты и другие товары первой необходимости остаточной суммы стипендии хватит на 1-2 похода в магазин.

В свою очередь, студенты советских времен были достаточно обеспечены государством. Например, в середине 50-х годов размер стипендии в некоторых вузах составлял 290 рублей (при отличных оценках – 390 рублей), при этом «обед в студенческой столовой, включающий суп с мясом, второе с мясом и компот или чай с пирожком, стоил около 2 рублей. Бесплатный хлеб всегда был на столах. Поэтому в дни перед выдачей стипендии некоторые студенты, живущие самостоятельно, покупали чай за 20 копеек и наедались хлебом с горчицей и чаем. Кстати, соль, перец и горчица также всегда стояли на столах. 40 рублей у иногородних студентов уходило на оплату общежития. Оставшихся 250 рублей (7500 современных рублей) вполне хватало на нормальную студенческую жизнь в большом городе. При этом, как правило, иногородние студенты не получали помощи из дома и не подрабатывали в свободное время» [2].

В конце 70-х годов размер стипендии был в среднем от 35 до 50 рублей.

Конференция «Ломоносов 2014»

«Повышенной стипендии 55 рублей вполне хватало на питание в студенческой столовой и оплату общежития. Питаться в студенческой столовой на полтора рубля в день было вполне реально, а некоторые и в рубль укладывались. Общежитие обходилось в два рубля ежемесячно (3,5 процента стипендии). Стипендии хватало на покрытие больших затрат. Хотелось модно одеваться, покупать новинки литературы, посещать театры и концерты. А вот эти потребности уже требовали дополнительных средств, и приходилось подрабатывать» [3].

2. Из-за отсутствия денежных средств студенты современной России вынуждены искать способы получения дополнительного дохода посредством подработки в ночное время, либо совмещать учебное время и рабочее, работая после учебного дня, что естественно влияет на выполнение домашних заданий и посещаемость студентами занятий. Следствием такой ситуации является падение уровня знаний, а, следовательно, уменьшается и количество высококвалифицированных работников. Все это сильно подрывает развитие страны в целом.

В советские времена требования к знаниям студентов были значительно выше, но, несмотря на это, они также успевали подрабатывать. Все это говорит о том, что в советское время студенты были более пристимулированы на повышение своей грамотности, квалификации и работоспособности.

3. В настоящее время стипендию получают «хорошисты» и «отличники». «В современной России троичники стипендий не получают. Т.е. приблизительно 70% всех студентов нашей страны не получают никаких денег для выживания. Будущим специалистам приходится либо сидеть на шее у родителей, либо идти работать» [4]. А это ведет к последствиям из пункта 2.

4. Устроиться на работу по своей специальности очень трудно, особенно во время учебы, а после окончания учебного заведения работодатели смотрят совсем не на диплом и оценки, а на опыт работы в сфере занятости, но его негде взять студенту, только что окончившему ВУЗ.

По результатам нашего собственного исследования, проведенного среди студентов 1-5-х курсов, можно сделать выводы:

1. Из 81% студентов, обучающихся на бюджетной основе, 73% - получают стипендию, при этом только 51% из всех студентов хватает денежных средств, при условии, что 12% студентов работают, а остальные 88% - получают помощь от родителей.

2. Самая большая часть денег у студентов уходит на продукты питания и оплату проезда (69% - каждый месяц покупают проездной, 16% респондентов добираются до места учебы на маршрутном транспорте и только 13%, экономя свои денежные средства, ходят пешком). Следовательно, деньги студентов уходят на оплату первостепенных потребностей.

3. В среднем за месяц студенты тратят около 10000 рублей. Данный факт говорит о том, что это отнюдь не размер стипендии, а сумма, в несколько раз превышающая ее.

Все это заставляет невольно задуматься о том, что ждет современного студента на пути получения диплома. Наша жизнь дорожает, но вот условия жизни и возможности удовлетворения потребностей лучше не становятся.

Словосочетание «бедный студент» уже стало устойчивым и не меняется десятилетиями. А все потому, что у молодого человека нет еще ни законченного образования, ни опыта работы, ни свободного времени, следовательно, денежные средства ему брать

негде.

Литература

1. Об образовании в Российской Федерации [Текст]: Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 03.02.2014) // Собрание законодательства РФ. – 2012. – N 53 (ч. 1). – Ст. 7598.
2. Блок Николая Старикова [Электронный ресурс] / Воспоминания СССР, д.т.н., профессор Торгашев В.А., 2013. – Режим доступа: <http://nstarikov.ru/blog/23233>, - Загл. с экрана.
3. Информационное агентство REX [Электронный ресурс] / Международное экспертое сообщество / Как можно было выжить на советскую стипендии: мнения, 2011. – Режим доступа: <http://www.iarex.ru/interviews/19604.html>, - Загл. с экрана.
4. ИА «Тирас» [Электронный ресурс] / Студенческая жизнь при Союзе и в России, 2014. – Режим доступа: <http://tiras.ru/obrazovanie/38580-studencheskaya-zhizn-pri-soyuze-i-v-rossii-luchshe-ili-huzhe.html>, - Загл. с экрана.